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iinjl Controlul este totdeauna neplăcut pen- 
1Z* ; u cei asupra cărora se exercită şi acea- 
|;:n! ia din explicabile motive psihologice şi.... 

Tactice. Este neplăcut controlul sever chiar 
Ind este cât se poate de obiectiv, mai 
es când nu numai legătura directă, dar 
ci o legătură nu există între cele două 
rgane. In asemenea împrejurări unele mă- 
iri sunt explicate numai după manifestă-
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umil le aparente fără a cunoaşte eventuale ţî- 
5 ute sau rosturi mal îndepărtate, sau cari 

ebuesc mascate din diferite motive şi 
unei critica devine nedreaptă pentru cei 
iticaţi, deşi organul de control n’a de- 

i*‘n> işit Limitele celei mai stricte obiectivităţi.
In vremuri obişnuite în ţările democrate 

irunfcu cu pretenţii democrate'cel puţin acest 
tă di îl într’adevăr pe cât de ingrat pe atâta de 

icesar îl exercită parlamentul pe baza de 
ovezi şi documente ce trebue să se pue 
icând ia dispoziţia interpelatorului de ori- 
chestiune ar fi vorba şi de orice resort 
ministeriu — ar depinde chestiunea.
Prin aceasta se realizează o înfrânare 

manifestării patimilor şi scăderilor ome- 
işti, se menţine pe primul plan interesul 

.̂ «fcneral lăsându-se deoparte interesele per- 
inale, se asigură într’o măsură oarecare 
nstea funcţionarilor, rezistenţa lor în faţa 

yiol pitei, se întâmpină abuzuri se zădărnicesc 
■upei voruri.

o In stateie cu vechi şi trainice organi
c i '  ţiuni politice s’au şi cristalizat în vederea 
uset 'primejduirii controlului prin prietenii co- 
1 !ve unităţi sau afinităţi de interese, cel puţin 

te două partide cari se controlează reci- 
_  oc cu o ideală gelozie. 

mm Şi prin acest control absolut necesar 
i trece peste multe momente de slăbiciune 
e unui sau altui conducător, se evită mari 
igube pentru stat şi vătămări grave ale 
tereselor obşteşti.

>19, Cum am spus în ţările temeinic orga- 
jrttil zate pe baze democrate, acest rol foarte 

iportant pentru bunul mers al treburilor 
~ai ibliee î! îndeplineşte parlamentul, susţinut 

, Sju presa independentă.
,sc p In ţările cum e a noastră, unde abia 
reisc îum urmează, să se creeze diferitele ur
lă şi me politice şi administrative proprii, şi 
<‘M  !(je din motive cu totul inexplicabile se 

afi ;ită şi cu convocarea simulacrului de par- 
pad ment, compus ad hoc prin numire sub 
i cel imele de Mare Sfat Naţional — acolo 
ziui esa independentă are să îndeplinească 

Iul repetăm ingrat — de control sever şi 
u im ,jectjv asupra activităţii de interes pu- 

,a!’ lic, cu deosebirea că drepturile pe cari 
onstituţia !e asigură oricărui deputat, cu 

s c u l  fsebire >n statele numai cu aparenţe de 
pe : imocraţie, presa independentă nu le are. 
îce u se poate obţine nici nişte simple liste 

e permisuri ce s ’au acordat, nici lămuriri 
cvd311 ttaiiate şi politicoase în interes generai ci 

mestecul ei în chestiuni cari privesc pe 
, ast ată lumea e privit cu duşmănie, cu rea 
, coi iinţâ, e calificat de „opoziţie“ şi nu se 
fin| tită cu răspândirea pe sub mână a celor 

lai urîte bănueli.
Ori agendele oricărei autorităţi publice 

■'g r trebui să fie aşternute la lumina zilei şi 
;urnle icni ar trebui să se dea cele mai amă- 

unţite detalii asupra diferitelor chestiuni,
. m. înainte de toate presei independente.

ici presa de partid — indiferent de 
“ “  arca sau importanţa lui — are şefi şi co
ti p fei de menajat, trebue să apere şi să a- 
ri, i opere anumite acţiuni, chiar dacă în fond 
phiî r fi condamnabile, fiindcă acesta este ro
zi» ui ei: e creată de un partid pe care tre

me să-l slujească din toate puterile, şi să 
pere pe oamenii partidului chiar când ar 
ptui greşeli când s’ar abate din calea 
ea dreaptă.

Exemple pentru aceasta nu e nevoe 
cităm: presa maghiară, presa germană, 

esa din Bucureşti ne-au dovedit-o zilnic, 
excepţiuni în această privinţă nu pot să 

xiste, fiindcă aşa este rânduiaia treburilor.
Deaceea misiunea presei independente 

ste deosebit de maşteră : apărând tot ce e 
un şi folositor pentru neatn şi biciuind tot 

e rău şi dăunător obştei, majoritatea 
elor dela conducere cari fiind muritori ca 
uţi ceialalţi au şi păcate şi slăbiciuni se 
onsideră personal atacaţi şi nedreptăţiţi 

nu ezită a-şi manifesta nemulţumirea în 
late chipurile posibile, fiecare urmând în- 
emnurile şi pornirile cu cari s’a născut 
-  dar lăsându-se în acelaşi timp — unii 

mod conştient alţii în mod inconştient 
influinţaţi spre bine. Se împinteneşte 

itfel felul de a lucra şi spre binele po-
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porului şi teama de demascare îi opreşte 
din pragul multor afaceri cari ar deservi 
statul.

Şi invective directe şi ascunse se în
dreaptă împotriva ziarului independent care 
are nenorocirea de a ţine loc şi de control 
parlamentar şi se face totul spre a-i a s
tupa gura sau a-i slăbi cel puţin greuta
tea cuvântului, ne prea ţinându-se sèama 
de mijloace. Fiindcă aşa este lupta pen
tru existenţă, crudă şi nemiloasă şi cei drept 
şi care nu ştie ce e ’tocmeala, ce sunt con
cesiile, e lovit mai rău.

Noroc că cei mulţi, cei pe spatele că
rora se operează, milioanele plebei şi as
tăzi încă tot misera şi doar cm trilm m  simte 
nevoia presei independente, vede cine-i a- 
pără drepturile, cine face discernământul 
neinîluenţai între bine şi rău, şi cu el îi e 
dragostea, pe el îl sprijineşte (Jupă puteri.

Numai astfel s’a putut menţine presa 
independentă şi în alte ţări, presa care nu 
cunoaşte subvenţii, nu ştie să refacă ne
dreptăţi şi apără pe cei de a! căror drept 
sfânt nu s’a ţinut seamă, având de unică 
deviză : să servească din toate puterile în 
chip cinstit şi curat interesele neamului.

Numai aeaceea am putut apărea şi noi 
mai mult „de opt zile“ cât ni se dorise şi ni se 
prorocise din anumite părţi, numai aşa s ’a 
putut consolida înteprinderea noastră, spre 
a fi însă la adăpostul celor mai urgente 
griji materiale.

Esemnulcelmai sigur acesta că suntem 
pe singura cale bună şi deci cu toate duşmă- 
niriie ce ni le facem ne vedem întăriţi de-a 
ne urma drumul ; roadele activităţii noa
stre se pot zări deja în multe părţi unde 
cuvântul nostru a pus capăt unor abuzuri 
şi a făcut ordine. Un cuvânt mai mult ca 
să înfruntăm orice vijelii nedrepte s’ar ri
dica împotriva noastră cu mângăerea înaltă 
şi scumpă că am adus şi vom aduce reale 
servicii poporului si Tării româneşti.

oÇampanii primejdioase
Am arătat campania desperată pe. care 

maghiarii o duc prin Elveţia, Ungaria şi Bă
nat spre a sdrmcina eu orice, preţ încrederea 
in trăinicia dominaţiei româneşti fie şi numai 
asupra Transilvaniei deja efectiv ocupată.

Din sursa cea mai sigură aflăm acuma că 
îndrăsneala lor întrece orice margini şi devine 
incalificabilă. Dupăce. au răscolit o parie din 
saşi cu lăţirea delà persoană la persoană a zvo
nurilor celor mai fantastice, au întreprins şi 
continuă o organizată campanie criminală în 
rândurile armatei. Cazurile ce ni sau adus la 
cunoştinţă s’au petrecut în cursul săptămânii tre
cute, chiar sub ochii noştri, în Sibiiu. S'au for
mal bande de câte 4— 5 maghiari, cari cutre- 
erând străzile, pun mâna pei câte-m biet soldat 
— de preferinţă sas — căruia caută să-i ex
plice că armata română din vechiul regat e 
gata să se retragă din Transilvania şi că 
ar f i  bine pentru el să nu mai stea în armata 
română, ci să se ducă, acasă, sâ dezerteze.

Soldaţii pătrunşi de simţul datoriei au re
clamat chiar cei agr ăi fi cazul comandanţilor lor, 
supăraţi că n’au putut pune mâna pe niciunul 
din ademenitori, fiindcă erau câte 3 — 4 fa ţă  de 
un singur soldat.

Suntem de părere că împotriva acestei pro
pagande aşa de primejdioase mai ales acuma în 
timpul organizării pe care trebue să o grăbim şi 
să o perfecţionăm prin toate mijloacele, trebue 
luate cele mai drastice şi mai teribile măsuri 
Soldaţii trebuesc manuaţi şi să li se dea or
dinul să împuşte în stradă pe oricine ar în- 
drăsni să-i oprească şi să le vorbească în acest 
chip.

Temeritatea propagandiştilor într’adevăr este 
fără pereche dacă nu se sjiesc a lucra astfel in 
oraşul de reşedinţă al comandamentului şi al di- 
recţim serviciului de siguranţă, care deasemenea 
ar binemerita pentru Ţară şi neam dacă ar des
coperi organizaţia propagandiştilor.

Spre a le uşura munca forurilor militare 
şi civile, rugăm pe orice român să fie veşnic cu 
ochii deschişi şi cu urechile atente şi unde. ză
resc sau aud asemenea lucruri să ceară imediată 
intervenţie a patrulelor sau să denunţe cazul cu 
date precise comandamentului român.

Trebue zădărnicită delà început opera unel
telor bolşevicilor din Budapesta chiar cu riscul 
de a ne eşi nume de oameni fără milă.

Năpârca trebuie ucisă înainte de a-şi vărsa 
otrava.

*
Şi am mai avea o modestă propunere de 

făcut. O adresăm Consiliului Dirigent cu spe
ranţa că va avea mai mult efect decât mémo-

riul pe care dl fir. Flondor l-a înaintat în a- 
ceeaşi chestiune ălui Ionel Brălianu.

Şi anume pentru combaterea campaniilor 
de minciuni pe cari ungurii şi sârbii le răs
pândesc împotriva noastră din Elveţia, cerem ca 
pe cheltuiala Ardealului să fie trimişi la Berna 
dnii Camu Maniu şi Demetriu Lascu, spre a 
face neamului românesc acest serviciu greu, dar 
potrivit cu puterile şi calităţile lor pe cari am 
avut nu odată prileghd să le cunoaştem în 
trecut.

Ţinând seama de situaţia nu tocmai u- 
şoară şi prea favorabilă în caro ne găsim şi 
care ne impune să vcgUăm de a avea un bun 
renume cel puţin corespunzător realităţii — spe
răm că propunereai noastră va f i  cântărită f i 
discutată a m  merită şi va fi realizată.

împrumutul naţional Ce ar fi de făcut?

* $

Măsuri urgente
— Pentru combaterea tuberculozei şi a 

sifilisului
Difjtr’uft colţ al ţării până *n celalalt vezi 

invalizii războiului umblând pe străzi fără nici 
un rost cerşind mila trecătorilor. Sunt lăsaţi până 
în prezent in mila Celu: de sus şi a publicului, 
îndură cu toţii o mizerie trupească şi mai gro
zavă mizerie sufletească văzând, că jertfa lor de 
sânge nu e aproape deloc răsplătită, pe când cei 
cari s’au substras dela datorinţa faţă de neam 
şi de patrie au devenit speculatorii războiului şi 
âii ca milionari duc o viaţă plină de plăceri, 
sunt bine văzuţi prin cercurile conducătoare, şi 
cu o obrăznicie nemai pomenită sfidează pe cei 
cari şi-au jertfit totul pentru triumfarea cauzei 
naţionale.

E timpul suprem ca să ne dârn cu toţii os
teneala ca suferinţele celor invalizi să le micşo
răm, să le facem mai suportabile, îngrijindu-ne 
de ei de famihile lor plasându-1 pe fiecare în 
funcţia pe care o poale îndeplini, şi îngrijindu-ne 
de starea lor sanitară, care în prezent e foarte 
neglijată din mai multe motive posibile şi im
posibile.

Pe lângă numărul cel mare al ampu
taţilor, orbilor ciungilor etc. contingentul tuber- 
culoşiior e cu mult mai ridicat.

Aceşti nenorociţi tru numai că nu pot face 
nici un serviciu, nu-şi pot asigura existenţa lor şi 
a familiilor lor dară sunt direct periculoşi pentru 
societatea în care trăesc, pentru familia lor,, îm
prăştiind miji canele de baccili prin scuipatul lor 
pe care îl iapădâ în dreapta şi ’n stânga. Cate
goria aceasta de invalizi e mai deplorabilă decât 
cea de care am vorbit la început, căci aceşti 
tuberculozei neîopărtăşindu-se de nici un tra
tament se sfârşesc văzând ou ochii suferind foarte 
mult din cauza alimentăţii atât de grea în pre
zent.

E timpul suprem ca cei încredinţaţi cu or
ganizarea serviciului sanitar în Transilvania să 
bincvoiascâ a lua măsuri urgente pentru înfiin
ţarea de Dispensării, de Centre pentru tubercu- 
Ioşi unde să fie concentraţi şi trataţi pentru a 
păzi societatea de întinderea prea mare a acestui 
flagel.

E o datorinţă naţională ca medici de judeţe, 
de plasă, de oraşe etc. să-şi dea toată osteneala 
pentru a aduna toţi tubercuioşii din cercul lor 
de activitate în anumite locuri şi anumite zile 
pentru a-i trata ambulant (neputându-se altfel în 
prezent), să-şi întocmească registre de fiecare co
mună, oraş,’judeţ, ca la un moment dat să-i 
poată interna pe toţi în spitale şi centre aranjate 
pentru ei. Pentru a ’putea întocmi un tablou fidel 
de tubernuloşii unei plase, unui judeţ sau unui 
oraş trebuie depusă o muncă serioasă’din partea 
medicului couştienţios pentrucă asta o cere inte
resul naţional şi umanitatea.

O altă boală foarte lăţită în toate clasele 
sociale fără deosebire de pregătirile sufleteşti e 
sifilisul. Procentul sifiliticilor e foarte mare şi 
creşte din zi în zi, neluându-se până acum măsu
rile’ necesare de a pune o stavilă lăţirei lui. E 
înspăimântător ce mare e numărul acestor neno
rociţi, cari nu-şi dau încă seama de gravitatea 
morbului, pe care îl poartă în trupul lor fraged, 
tânăr, căci sunt tineri de 20 23 ani, cari se află 
în stadiul al lf Tea a sifilisului. Nu te mai cutezi 
a umbla prin restaurante şi cafenele.

Serviciul sanitar dc pe lângă Consiliu! di- 
rigeni trebuie să înfiinţeze cât mai în grabă 
centre de tratament antisifilUk. în aceste centre să 
fie adunaţi toţi sifiliticii din toate unghiurile ţării. 
Ca să-i poţi aduna pe toţi, e absolută nevoie ca 
in toate comunele şi in toate oraşele să se facă o 
examinare riguroasă, minuţioasă din. casă în casă 
(examinarea să fie obligatorie cel care nu se su
pune examinării sa fie pedepsii) mai ales la sate 
unde publicul e mai indolent mai lăsâtor s’a constatat 
că părinţii au infectat şi copii nevinovaţi de pă
catele părinţilor. Tratamentul in centrele de sifi
litici să fie deasemenea obligator, gratuit, cine sc 
wbstroge să fie pedepsit.

Examinarea riguroasă conştienţioasă in co
mune şi oraşe reclamă o osteneală’ şi-o muncă 
enormă însă trebuie s ’o facă dnii colegi mai ales 
specialişti In morburi venerice, cari trebuie să 
fie desemnaţi din partea serviciului sanitar al 
Transilvaniei pentru examinarea aceasta. Să nu 
ne uităm numai la posturi înalte pe la oraşe pe 
la clinici în vederea c’o să ajungem la toamnă 
asistenţi, profesori pe Ia clinica din Cluj, ci să 
muncim prin judeţe unde medicii sunt în prezent 
foarte rari, starea sanitară a unei ţări nu depinde 
de numărul mare a! profesorilor medici, cari dau 
directive ci de medici practicanţi conştienţioşi 
muncitori, cari pun în practică cunoştinţele câş- 

1 tigaie la universitate.
La muncă serioasă cu to ţii!

Dr. Costna.

Li
Tatăl bate la uşa fiilor: Drugii mei, vam 

dat viaţă, vam dat binele cel mai mare în 
lume: libertate, la rândul vostru nu uitaţi nici 
voi de mine, sprijiniţi-mă, săriţi în ajidorul 
mru!

împrumutul care-l cere statul dela noi, 
este rugămintea tatălui către fiii săi. împrumut 
şi nu dar, după care dă camăta mere şi pă
strează banii noştrii în loc mai sigur, ca lada 
învechită, heid ascuns zidit în pivniţă ori cur- 
tare buturugă din pădure.

Şi să nu uităm, că dacă nu dăm statului, 
nu am dat fraţilor şt fiilor vostru cari luptă 
şi-şi varsă sângele pentru noi, pe fronturi în 
fa ţă  m  duşmanul hain, ei flămânzăsc şi-s goli 
de haine, ei nu au arme şi muniţie, ei cari 
sunt sânge şi suflet, din sângele şi sufletul 
nostru.

Iar tlacă ei nu vor fi în stare a ţine pept 
cu duşmanul -  dm vina noastră — ce folos 
de bani noştrii pe cari i-mn ţinut ascunşi? 
Sângele fraţilor noştrii. ce i-mn trădai, va fi 
blăstăm pe ci, m  vor arde mantie, ne vor frige 
inima, o\ hanii hlăstămaţi (ti lui Iuda.

Voi văduvelor, cari aveţi numai 3  bani şi 
mai ales voi bogătanilor, cori aveţi jigniţele 
pline de bunătăţi, săriţi în ajutorul statului, 
sprijiniţi pe tatăl vostru, până îl aveţi: nu 
aşteptaţi să-l perdeţi, căci vai va f i  dc voi, 
sângele vărsat pentru voi. se va răsbuna 
amar! Ai. O.

Tribunii poporului
Chemarea învăţătorului —

Scopul vieţii pentru cei mulţi, e îmbogăţi
rea, câştigarea de bunuri materiale, pentru cei 
puţini: idealul de a folosi omeni mei.

Pentru ajungerea acestor scopuri se lucrează 
în felurite chipuri.

Cei dintâi lucrează cu materii pipăibile, cei 
din urmă cu inima şi sufletul.

Rolul celor dintâi e profan, al celor din 
urmă dutnnezeesc.

Lucrul celor dintâi aduce roade momentan, 
al celor din urmă, numai in viitor; în aparenţă 
se perd ca pasul omului din pustie.

Noi învăţătorii ne ţinem de categoria a
doua.

Noauă ne revine roiul cel mai nobil şi mas 
gingaş: să încălzim şi creştem, ia sânul nostru, 
cu dragoste înflăcărată de neam şi adevăr răsa
durile cele lisai scumpe ale tsaţiunei, ca să de
vină flori roditoare, ferite de burueni şi pălâmidâ 
ce înveninează omenimea.

Noi suntem conştiinţa vie a naţiunei, prin 
noi respiră şi înfloreşte floarea dragostei. Noi zi
dim stâlpii pe cari sc razinsă ţara.

Rezultatul tuturor celoralalte şcoli, de spe
cialitate, ori universale, depinde dela fundamen
tul zidit în şcoala primară. Cunoştinţele, simţirile 
primitive primite acolo, sunt baza vederilor de 
mai târziu a viitorilor cetăţeni, a întregului popor.

Atât plugarul, cât şi poetul, atât meseriaşul 
cât şi politicianul şi toţi ceialalţi, au dus şi duc 
cu sine în vieaţă parte din sufletul şi gândirea 
noastră.

Învăţătorul luminează tuturor şi cu privirea 
în viitor, de~apururi îndreaptă răul, adoptează bi
nele şi cârmueşte în luptă sfâniă cauza întregu
lui neam.

Şcoala primară e bun comun, care nu ser
veşte interese de partid şi de clasă.

Iar când vine timpul să cerem şi noi ceva 
dela cei cărora ie-am dat mult, nu vom cere se
parat dela fiecare, dorinţele şi reformele ce le 
credem de folos nouă şi prin noi naţiunei, cu a- 
jutorui tuturor claselor’ vom căuta a le duce ia 
izbândă.

Acum când frământările politice, refacerea 
şi edificarea noului stat cere şi concursul nostru 
ai învăţătorilor, când din oamenii de eri, cei mai 
mici între Domni, devenim ca mâne cei mai mari 
între popor, pentru a nu întuneca frumseţea idea
lului reprezentat prin noi, să nu ne amestecăm 
în luptele de partid, ci să rămânem ceiace am 
fost şi trebue să fim: tribunii poporului!

Mihail Găzdac

Să nu-i uităm!
Fraţii noştri dela marginile românis

mului merg la Budapesta şi prin românii 
de-acolo ne trimit vorbă să nu-i uităm pe
ste graniţa României Mare în băltoaca un
gurească’ Sunt fraţii noştri din comitatul 
Sabolci comunele: Nyiradony, Nyiracsâd 
şi Nyirabrâny, în comitatul B ihor: Hosszu- 

! pâlyi, Bagomer, ,Gâlospetri, Leta mare, Al- 
moşd, Erseliud, Erkortvelyes, Ermihâlyfalva, 
Reszege şi Pişcolt iar în comitatul Sătma- 
rului Sănislăuî, Veliş, Csenger şi Pate. Cad 

| afară de linia demarcaţională mai nou sta
bilită. Inima lor trage la România Mare,
videant consules........  ca să nu se piardă
suflete româneşti.

Numai cine nu-şi iubeşte 
neamul nu subscrie la îm
prumutul naţional.

lată o întrebare, care preocupă azi. atât pe 
locuitorii palatelor, cât şi pe cei ai colibelor. Mo 
nopolizarea comerţului, sau mai bine zis legarea lui 
de permise, a făcut, ca să dispară din unele lo 
curi produsele industriale şi de alimentare cu to 
tul şi să se facă pe contul unora o speculă ne 
mai pomenită.

De trei luni încoace avem o scumpire a tra
iului de cel puţin 100—150" a. Dacă privim la 
cecace s’a făcut pentru sanarea acestui râu, tre
bue să constatăm cu durere, că afară de maxi-- 
marea preţurilor la unele produse cari nu se 
respecteazâ — nu s’a interesat nimenea de sufe
rinţele atâtor sute de mii de oameni, cari pri
vesc cu mâni Ie în sân, desfăşurarea lucrurilor în- 
trebându-se, oare până când?

Viaţa tânărului nostru stat, e zguduită de 
pofta cea mai înverşunată — ce a existat vre-odată 
— dc câştig realizat cu osteneală minimală. In 
cafenele, restaurante, pe stradă, in socielate nti 
se mai vorbeşte de altceva, de.cât de zecile şi 
sutele de mii; realizate în cele 3 luni din urma, 
fie dela schimbul leilor, fie dela vinderea vre-nnui 
vagon de mere, lemne, talpă e tctrecu te  cu per
mise în vechiul Regat.

in timpul mai nou specula s’a întins şi asu 
pra alimentelor; transportându-se acestea în can
titate de câte 25 kg. peste graniţele Ardealului. 
Trecerea aceasta, e cu atât mai periculoasă, cu 
cât ea e profesată zilnic de zeci şi sute de in
divizi. Urmarea naturală e micşorarea cantităţii 
şi prin urmare şi a ofertei şi creşterea cererei şi 
â preţului pe zi ce merge.

Pentru sanarea acestui rău, credem oportun, 
ca forurile competente să ia şi se ducă la înde
plinire; prin legile cele mai draconice, următoa
rele măsuri:

1. Să se compună de urgenţă listele ace
lora, cari au primit permisuri pentru transporta
rea de mărfuri cu vagonul atât în vechiul regat 
cât şi aici.

2. Să se calculeze diferenţa de preţuri dela 
noi şi vechiul regat şi să se stabilească uu pro 
cent anumit pentru spesele de transport, iar res
tul ca profit curai să fie supus unui impozit în 
favorul statului de 70—15*1».

— De exemplu: Un vagon mere costa în 
Februarie şi cîhiar şi la începutul lunei curente 
18 2COOO cor. — In Octomvrie 7 — 9000. Spesele 
de transport sunt cam 20%; deci vagonul costa 
franco gara Bucureşti 24,000 cor. In România ve
che preţul merelor era maximat cu 3 lei kg. deci 
vagonul 30,000 lei sau 60,000 cor. Competinţele 
statului de 75% ar fi 27.000; iar particularul poate 
fi pe deplin mulţumit pentru o preumblare la Ru 
cureşti cu 9000 cor. — sau 45*1» profil curat în 
ioc de 36,000 sau 150*1».

3. Să fie oprite prin lege clrcularea corori 
nelor sigilate de Boemi, Jugo-slavi, Sârbi, Un
guri etc., ca astfel să nu devenim noi ţara tutu
ror coroanelor aduse iu schimbul leilor. Ceh: 
existente, sâ se declare de nevaiabile, sau să se 
revoace prin perceptorate; în timpul cei mal scurt 
posibil.

4. Pentru împedecarea eşirii leilor din {ară, să 
i-se dea acestuia un curs forţat de cor. 250—3, 
ca astfel specula cu lei să nu mai renteze. In 
caz, că Coroana e supusă pe pieţele străine unei 
noi devalvări; ţinându-se cont de aceasta să fie 
Leul urcat în proporţie cu devalvarea coroanei,

5. Să se reducă iiuota de alimente pe care 
o poate lua cineva cu sine — călătorind in ve 
chiul regat — la 5 eventual la maximum 7 kg. 
ca astfel nici aici să nu mai renteze specula, iar 
în fine

6. In cadrele Ardeaiului afară de produsele 
de alimentaţlune comerţul să nu fie legat de nici 
un permis, astfel s’ar începe din nou concurenţa 
liberă şi ar ieşi la iveală mărfurile ascunse.

Pe baza acestor puncte s’ar realiza urmă
toarele :

La punctul 1, prin publicarea listelor s’ar 
putea face de publicul mare controla recerută

Pe baza punctului 2, statul îşi poate realiza 
un profit destul de însemnat. Procedura statului 
în forma aceasta ar afla-o toată lumea afară 
de cei interesaţi — de justă; fiindcă, cei mai mulţi 
nu sunt comercianţi şi numai pofta de a se îm
bogăţi uşor i-a făcut. Acestea, nefiind supuşii ta
xării de dare de venit, ar zimbi numai de iteex- 
perienţa statului de-a încassa suma ridicolă de 
60 —300 cor. pentru un permis pe urma căruia el 
încassează zeci de mii.

Nimic să nu se treacă peste graniţă; numai 
în cale de compenzaţiune între guvern şi Consi 
liu! dir.; ţinându-se ’totdeauna cont Ia statorirea 
preţului, cie devalvarea Coroanei, ca astfel dife- 
rinţa cea mare să fie egalată.

Astfel jCredem noi, că specula cea mare în
cuibată aici ar dispărea, că s’sr pune stavilă pof
tei ueomenoasă de câştig şi s’ar contribui întru 
câtva la ameliorarea vieţii noastre economice.

Ion Steflea

înfrângerea bolşevicilor ia

Ber na ,  23. „Naţionaltidende“ din Co
penhaga anunţă din Helsingfors, că armata 

| naţională a Lituaniei care urmăria pe bol
şevici i-a bătut pe aceştia la 30 km de Riga 

s sdrobindu-i cu desăvârşire. Planul de re- 
| tragere a bolşevicilor a eşuat cu desăvâr- 
j şire. Au fost luaţi prisioneri peste 28,000 
j de bolşevici capturându-se 1420 de mitra- 
j Here 24 de mortiere şi numeros material 

de război. (A. Dacia).
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Din Ocnele Murasnlui in form aţiu n i
Cine stăpâneşte minele

Ocnele-Murăşuiui, Martie

Dl ma/or iilohe Itişcii tiu iu u f  And m  
simt de (tói nn mai esti- interesat la sta ta l 
nostru

Ultim ï »»pfumutai Bucovinei

Dein prăbuşirea grandioasă a domiuaţiuatri 
ric jat şi asuprire neotneneaaoă, lucrător ii minelor 
diu Ocna Mmăşubu şi locuitorii acestui târguşor
au urmat u ţinută românească deamnă şi irnpu-
n ăl oare.

Partea conştientă a unincitoriniei ia!re cari 
.e desvoltâ o muncă continuă de subminare din 

partea duşmanilor noştri seculari şi unde se pu
nea în joc toate tertipurile unei propagande sis- 
tematice răzimată pe însemnate mijloace de bani 

- a ştiut să lapede repede cătuşile* unui cerc de 
cugetare mărginit şi a se ridica ia culmea Ilumi
nată a sfintelor noastre idealuri iraţionale.

Şi-n vremile grele ale revoluţiei, aici s ’a păs
trat perfectă ordine; şi pe când cu ocaziunea 
grevei dela căile ferate, muncitorimea fără con
ştiinţa în parte s’a ataşat acţiune! vrăşmaşilor 
austrii — Ocna a rămas neatinsă, mulţumită vred
niciei conducătorilor luminaţi dintre muncitori.

A venit în fine şi ceasul mult dorit al pre- 
iuiirei minelor de sare si măturarea radicală a 
elementelor duşmane intereselor statului nostru şi 
a tuturor acelora dintre funcţionari, cari au avut 
tinută ditbie sau periculoasă.

Cetim In „foaia, noastră* din Turdae 
pu-luatea tribuaaiului, prwuiaîurei şrijudecâluiiei 
de ocol, s’a făcui în Turda în, 14 -15 Martie în 
«iod oi u i a), judecătorii au t dozat depunere» 
jurăniSntuliu şi aşa nu-şî ai ai împlinesc oficiile, 
iar personalul ajutător, < are deşi u’a fost pro
vocat să depună jurământul, a declarat îa. scris, 
că au. mai recunosc autoritatea Consiliului Diri- 
gent, dar, siliţi, rămân în oficii până 1 Apttl a c

Sechestrarea temporală a 
depunerilor iu B&uat

Apr« iviziuiuirea German iei 
a început

C e i n ;i u ţ i, 23. Dl Hastinc sea 
finanţe s’a rmmois diu Bucureşti. împrumut 
«•ovit -i va Ii cmîs in curând cu coadiţiufli
favorabile.

Hâuca Naţională Român;! a acordat: 
ici peötru -Unui» (!• răzbsiu din Bucovli 
nândui-sr,. ia dispoziţia mitropolitului V. R»

U»la «.'or« -,p. ad-utui iuiafru SţUrcuJ

Dupâcum se - apuuţă din. CMşiiuru pană 
acuma s’au găsit 6000 de éviéi cari se cugetă ia 
u emigrare din Basarabia în Palestina încă în 
anul curent. (Ag. Dacia)

Ziarele din Bucureşti anunţă că Lduard 
Bemsîein, va ti numit probabil ambasador al Ger
maniei la Londra, Teodor WoU ia Paris iar 
redactorul Comad iiiiusmtutn de plenipotenţiar !a 
Stocholm. iAg. Dacia)

— Toţi supuşii germani şi austo- ungari cari 
se aflau în serviciul palatului regal vor fi li
cenţiaţi.

Aşa îşi închipuia lumea, aşa aştepta româ- 
nirnea de aici. Şi ce să vezi? S’au înlăturat
cei trei şefi, iar încolo micii păcătoşi, mari ia pa
timi şi mici la suflet au fost lăsaţi la locurile lor, 
cei mai mari inimici a tot ce e romă;;esc stau li
niştiţi în cuiburi, ba dorninează şi terorizează 
chiar, iar atelierul minelor e plin de foştii mem
bri ai gardei roşii, cari s’au distins cu ’maltrata
rea românilor pe linia Murăşuiui.

Câţiva oameni binemeritaţi pentru cauza na
ţională şi aşezaţi în post de fostul Consiliu na
ţional loca!,’— sunt scoşi la mal în urma intri
gilor trădătorilor aliaţi cu elementele contrare 
nouă, —• şi acel George Sârbii care a fost prins 
şi judecat la moarte de garda roşie şi. pe care 
când a scăpat l-a sărutat pe frunte colonelul, că
ruia îi făcea însemnate servicii de recunoaştere, 

azi e scos din post fiindcă conducerea nu e 
în mâna celorce ar trebui să o aibă.

Ce! mai naţionalist centru de muncitori a 
devenit azi o parodie de internaţionalism, unde 
spre îndestuli rea duşmanului se aplică cu nemi
luita principiile de caritate faţă de cei păcătoşi, 
drept recunoştinţă a suferinţelor de veacuri.

Astfel că cei cari dela România Mare aşteptau 
răsărirea unui viitor, stau astăzi nedumeriţi, că 
oare n’ar fi mai bine să ia toiagul pribegiei şi să 
lase dominaţia inginerului Tuka, pe care munci
torimea nu de mult nici în mine nu-1 tolera 
să între.

Mi se pare că prea ne grăbim a uita trecu
tul. Duşmanul e încă la porţi, fraţii noştri: copii 
nevinovaţi şi femei sunt jupuiţi de vii. — Odor 
genarul luptător- pentru ideal e înmormântat în 
focul mitralierelor hoţeşti, iur noi acasă facem pe 
mărinimosul, până nu ne va arde . toleranţa la 
deget!

in orice caz o revenire asupra „schimbări
lor“ făcute la Uloara se impune. P. i f

Mai multe ziare, comunică t a corni 
spunea ret eu ti icurilor române a ajuns la sfâr  
şi tul lucrărilor sale. 1 trebuit su termine iert 
redactarea concluziilor favorabile proiectului 
român. *

în Timişoara s’a înfiinţat „Clubul sv&bcsc 
pentru Bănat“ sub prezidiul dlui P. Sermiheri. 
Dl dr. A. Hngel a fost ales preşedinte, de onoare 
Actului de înfiinţare ia urmat na impozant fes
tival.

Pomandanini diviziei 1 ? franceze, ge
neralul Prunei a sosi! la Timişoara eu statul 
major. Divizia vu staţiona în Timişoara.

î i iu î u u a iu .  23 Alai Ue - Prefectul io- 
oii« aţelor Timiş şi uara.v Sev«?rin u dat u.rmâtosr 
ren ordonanţă:’

Pe baza ordonanţei bir. 745/919 a ministru
lui de finanţe sârb, având în vedere că oninan- 
leie guvernului austriac şt maghiar pentru sec
hestrarea depunerilor ăo Bancă au provocat neli
nişte In public: din interes general ordonez, ca 
băncile de aciua.. înainte să nu mai efectueze re 
plâiuca depuneri iui decât în cazul când deponen
tul va documenta cu acte demne d.e încredere 
necesitatea replătirilur.

Totodată ordonez, ca hârtiile de valoare să 
ou- aesrciuapoieze deponenţilor, dacă. var depune 
suma corfespuuâtoaK in numerar, sau vor depune 
alte hârtii de valoare la lei.

Totodată, aduc la cunoştinţă, ca guvernul, 
sârb nu a silit pe airoe ia stampila.; a bauiîoi. 
prin urmare fiecine este îndreptăţit a primi ori 
nu bani stampilaţi sau ntstampiiaţi.

FHipon, m, p. prefect.

T a t i i ,  23 — Atinie niete cari ei au depune 
până acum Li Rotterdam an fost transportate eri 
spre Bréma, Ha rahm g, Sietteimn, Kiel şi Wiar 
S‘*a trimis şi o comialuac- specială de ofiţeri en
glezi sub comanda generalului Nudant, ’spre a 
supra veghi a împărţit-% • t tor alimente

(Ag Dacia)

M áv ig '& lia  ««s D tiM if .  v&  â  ïr i i
fí-éáíe tv-áföVí* Xíle

— Lu Belgrad s’a Cilii

T a f i S. La luci Ariit de teri ált cuü-
ferinţu privitoare la Alianţa popoarelor au luat 
par;;* oficial şi delegaţii Statelor neutre.

Lu au sosit ia Paris şi delegaţi ăi Statelor, 
Chite, Uruguay, si Paraguay. ÍAg, Ducin)

r  a v i s. -  
convenţiune şt lucrările preparatorii t 
cepul spre a permite cât de curând:’ 
gaj ia. Baziu acestei convenţîuni e te 
de armistiţiu cu Austria şi -Jngariaj 
sunt obligate de a pune I. poziţii 
tantei toate mijloau-îe de transp. î

Ooudîţiiie de pace i 
Germaniei

R6

Francii et d* Esperay în
O d e s s a

Condiţiunile principale de pace cari vor fi 
impuse Germ antei smrt următoarele : Retroceda
rea completă a Alsaciei şi Lor eu a fără plebiscit,

Armata româna a ocupat ora;;::!
delnaia, «ituai !a 46 kilometri depart; 
Tiraspol.

Popului ia oraşului a primit tnj 
române cu mure etusiastn.

dei
voi

anectarea de către francezi a ţinutului Sacrului

P a r i  s, 23 Generalul Franchet d' Lsperay, 
comandantul suprem al forţelor aliate din Orient 
a fost însărcinat să se ducă la O des sa spre a 
examina situaţia militară.

Bolşevicii <iin Siberia bă
tuţi şi respinşi

drept compensaţiune pentru minele de cărbttui 
distruse de germani şi a ţinutului Arabil din nor
dul Franţei; înfiinţarea unei republice indepen
dente în ţinutul Rinului. Teritoriul acestei repu
blici va îi ocupai de trupele franceze ca mands-

Ufí. &i»öszdasaeöí al Japoniei opt
Guvernul japonez a ch iP a r i s ,  23.

pe biroul coirferinţii de pace un amendamspre 
proectul Societăţii’ Naţiunilor, în sensul cigj

tare a!e aliaţilor până când Germania nu-şi va

membrii să fie puşi pe aceeaşi treaptă, si 
aceleaşi drepturi, fără deosebire de rasă. neihot

achita toate datoriile impuse prin tratat. După 
împlinirea acestor datorii firtanciaie republica va 
fi liberă să-şi hotărască singură soarta şi anume 
de a rămânea cu desăvârşire independentă sau 
de a se lipi din nou Germaniei. (;\g. Dacia)

de\
Servi ei itl aerian Paris Borăeapro

P a r i s ,  23. ■— Vineri ia prânz a p!eca**er 
mul avion postai din Paris spre Bordeaux., 
serviciu postai începând cu ziua de 23 Mar

Ugeavea ioc zilnic.

Magistratul oraşului aduce la cunoştinţa 
publicului, că toţi aceia cari ms au obţinut încă 
rom pot să se informeze la biroul de alimentare 
al oraşului despre numele .acestor comercianţi, 
cari mai dispun de unele cantităţi.

O m sk , 23, — Forţele amiralul ;i Coîtscbac 
dintre Perm şi Transsihîrian a iu A viguroase 
contraofensive, caii au si reuşit foarte bine în 
amintite puncte. Bolşevicii au fost respinşi cu 
55 de Km.

Din Timişoara primim ştirea că în urma 
îngheţului de primăvară pomii au suferit mult.

— Diu Cernăuţi prim im telegrama că dl Fioodor 
ministru a! Bucovinei a fost ales cu unanimitate 
cetâean de onoare ai Putori.

Radicalii m  abţin dela 
alegeri

— Dela corespondentul nostru special

Anarhia din Ungaria.
(Dela corespooitenhi! nostru special).

1' i m i ş o a r a , 23 Marf'e. Bandele bol- 
; şevice din Nyiregyhâza au ţinut mari demonstraţii 

oraş pretinzând expulzarea „reacţionarilor“

■4^
fosî

V Renaşterea RosiîânL'
m
(oamenii ordine.} N. R) In urma aceasta sau re
fugiat din oraş aproape toii intelectualii şi oficorii 
cari susţineau legătură ct: ’aceştia.

Oraşul este în mâna bolşevicilor.

aaţ!

- „Lticeaffirul“ Nr. 5 din 1 Martie scriind 
I despre moştenirea literară a lui Coşbuc amin
> te$d<> râ manuscrisul OdiReel“ ar fi incomtJlfcCi

T im işo a ra , 23. — Se vesteşte câ radicalii 
din Ungaria se vor abţine dela alegeri din cauza 
teroarsi lurlsevicilor.

Pentru rezolv acea cli -.sinmüor
a s i a t i c e

teşte că mamiscrisu! „Odiseei“ ar fi incomplect. 
George Coşbuc ţinea foarte nmlt la Ardeal, şi 

’dorea că Odisea să se tipărească la noi. Manu
scrisul complet l’a dat spre acest scop „Con
cordiei“ din Arad şi se află în proprietatea dini 
Constauriii Savti, fost redactori;« „Românul". Răz
boiul a îtnpfedecat înfăptuirea dorinţei marelui 
fiu a! Ardealului.

Aradul fără cărbuni
Dela «Mvtjpondeoftt! nostru 

T im işo a ra , 23. In A m  ti toate f  abri-

L yon , 23. Guvernele Antantei au decis 
să aleagă o eomisiune interaliată care să studieze 
la faţa locului problemele Asiei interioare.

caută dep03ilarj In fiscare o^aş saivâr 
mună iTiaî populată. Familiile celornea 
iuţi în râzboiu sau invaliz? sunt pî* * 
riţi asigurânda-ee un ve>it de 2 0 -*ăâ® 
coroane la 2Î.

Reflectanţii au a se adresa c»şe 
nic administraţi i ,,Renaşte ii 
SiL'iiu, Strada Orezului 10, prin scris?“" 
recomandată ori personal. ret

let
.nai

Comunicatul „comitet, exe
cutiv“ al Fondului jertfelor 

liniei de demarcaţie

Pământul romanesc şi fruinseüle lut

cele un m u  tu l lucrul din cauză lipsei de 
cărbuni. Tiarele nn au apărut. Situaţia Ira 
dutni este deplorabilă, lumina electrică nn 
funcţionează, apadnciul iu lipsa cărbunilor uit 
ara presiune. Toate uxlnele stagnează.

S3

Conferinţa dlui profesor Sabin Opreau

Parastasul pentru odihna sufletelor celor ucişi 
de bandele maghiare

Iu 23 Martie 1910 s’a celebrat în catedrala din 
Sibiu ţu rostásul pentru odihna sufletelor celor unişi
de armata si bandele maetuVre dincolo de foste
actuala linie de demarcaţie, conform hotârîrei 
aduse de femeile române din. Sibiu şi împrejurimi, 
Ti adunarea ţinuta l-i 14 Martie 1919.

Prezent un numeros public din Sibiu din îm
prejurimi şi refugiaţi. - iar dintre notabilităţi di V. 
< «oldiş, ministru fără portofoliu, - autorităţi militare 
şî civile, comitetul executiv al Fondului jertfelor li
niei deniarcaţionale ia frunte cu prezident;: d-na Oa- 
tinca A. Bârseanu etc.

Parastasul se celebrează de P. S. S. episcopul 
de Caransebeş, Dr. Miron Cristea, asistat de d ni ase
sori consistoriali Matei Voileanu, Laz» Tritcanu, 
Dr. George Proci, protopopul Sibiului, Dr. 1. Stroia, 
profesorii seminarîali Dr. Aurei Crăcii;nescu. Vasile 
Stan şi diaconul Dr. Octavi n Coste«. , pentru mu
cenicii neamului, ir.-.Ţ şi şuieri, ucişi in lupta pentru 
apărarea drepturilor naţionale*.

Respmsr.uriie le da corul teologilor sub :on 
ducerea proiesorului Timotei Popovici.

Parastasul să începe cu o predică a dini Pro
topop Dr. loan Stroia — introdusă cu cuvintele 
Apostolului Pa vel ,Dacâ sufere un membru ai cor
pului, sufere întreg corpul*.

Dăm în rezumat frumoasa predică a dlui pro
topop :

,Poporul românesc, chemat ia nouă vRaţft de 
glasul vremurilor actuale a dat momentan uitării 
toate suferinţele lui de veacuri, şi în eutusiasinu! 
unei reînvierii iui- vârâte a întins mâna frăţească la 
toţi, pe cari soarfea i a destinat să trăiască împre
ună cu noi, — Clasicele rezoluţi uni dela Alba-lulia 
sunt dovezi neperii oare, cum înţelege neamul nostru 
rostul vieţii popoarelor .şt învăţăturile Mântuitorului, 
despre iubirea deaproapalul; precum şi despre firma 
noastră hotărîre de .1 schimba planurile noastre în- 
tr’un raiu binecuvântat de D zeu, unde toţi, fără 
deosebire dc roasă şi credinţă, se poată trăi în bună 
armonic şi iubire creştinească.

Oprimatorii noştri! de ieri insă nu vor să în-

Duminecă seara la orele 6 îa sala festivă a 
„Asociaţiunii“ înaintea unui public numeros dl 
profesor Sabin Opreau după ce ne-a aratat în ta
blouri plastice toate frumuseţile naturii ce le pă
străm între hotarele patriei noastre scumpe, cu 
0 rară dibăcie ştienţifică ne-a condus priu toate 
păturile acestui petec de pământ făcârtdu-i isto
ricul formaţiunii, dcscoperiudu-ue comorile sale 
cu cari iiuestrându-i natura i a pregătii casaţie  
adevărat paradis ai poporului român.

După ce a analizat trecutul plin de. vijelie, 
furUini şi erupţii ce s’au petrecut în interiorul său 
priu uriaşele lupte ale solului iotero, ne-a des
coperit rezultatul scump al acestor lupte gigan
tice, Din apele sărate sau închegai păturile bo
gate dc sare dela Deş, Uioara, Ocna, Slatina, 
iar din sucul milioanelor de animale minuscule 
prin presiune din sus şi jos din aşa numitele 
staturi sârmafice s’au pornit izvoarele fârâ sfârşit 
dc petrol.

Tot din materia acestora mai gazoase s’a 
născut fântâna de gaz dela Sarmaş, iar din în
groparea plantelor uriaşe prin erupţiuni vulca
nice, şi prin astuparea lor cu năsip s’au făcut 
depozite mari de cărbuni.

Formarea Caxpaţilor prin erupţiuni vulcanic», 
se deosebeşte de formarea Munţilor Apuseni, cari 
sunt compuşi din pieiri uriaşe, din straturi nep
tunice. Natura s’a îngrijii să aşeze mărgăritare 
scumpe în pământul acesta cum sunt diferitele 
metale, izvorul de aur dini Munţii Apuseni pe 
cari să le folosească un popor care şi e! a răb
dat şi suferit vijelii, furtane, lupte uriaşe, pentru 
pămâiHul scump cu care l'a dâruii natura. Nu 
c destul, încheie dl Oprean să cunoaştem ţara 
aceasta numai din descrieri. Să o cutreierăm în 
lung şi în lat şi aşa să o cunoaştem, iar ctinos- 
cându-o să o iubim din inimă. ’ V. Suta.

O oomisiuoe engleză pariamesatará 
în Germania

P a ris , 20. Se comunică din Londra că 
o comisie parlamentară engleză va pleca în cu
rând iu Germania spre a studia la faţa locului 
situaţia economică şi socială. Această eomisiune 
va avea şi un reprezentant al partidului muncitor 
şj reprezentanţii ai altor partide.

Alimente, îmbrăcăminte şi încălţăminte.
Dacă aveţi necesitate de tot felul de
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Agravarea conflictului întru
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sârbi si italieni OlretţiUBea Centrală L  f. R. Sibün.

P a r i s ,  cj. Primul mmisiru euglcs iu 
momentul când era să se urce in tren spre o 
pleca la Londra unde ii chemau grabnice 
chestiuni interne, a fo s t  rugat dc secretarul 
de sta t american Lansiug în numele preşc- 
diutelm Wilstm de aşi amâna plecarea Ime
diat după aceea dtiti Clemenreau, il ilson, 
Lloyd George, Lansing, Pichon, mareşalul 
Foch, generalul Pershing, colonelul american 
Home şi amiralul Weymiss, sa u  întrunit în 
conferinţă asupra conflictului dintre sârbi şi 
iialieui, care în ultimele sile s’a înăsprii prea 
mult.

Wilson îşi dă toată osteneala spre a găsi 
o soluţie potrivită şi nn vrea să admită ca 
aici nn preţ ca degenerarea conflictului hs 
lupte să aducă o jignire conferinţei de pace.

Alâuc se va asculta raportul gen era iilor 
alia ţi întorşi dela Laibctch. (Ag. Dacia)

Concurs.
Având mare lipsă de picheri mntâfii 

ia căite ferate di» Transilvania, s’a
luat măsurile necesare la înfiinţarea muu

curs Meile si teoreticr --------- 1
pentru pregătirea acestor persoane.

Lupte violente intre
h\ ucraineni

D,ci or > ■•ovj.’î toţi acei tineri, caii 
r e f l e c t e l a  postul «ic pichier şi aa ab- 
vdv.-.t ce' pu‘i» doirii clase guonazi-ttp, reale 

ui ;vile ;« şi. in.; .9 rtupr-rite la Direcţiunea 
C';;îL-r Ferate' din Sibilw cel mult pârii h  
1 A priîîe  ■-!, n.

1 rugare -»ini dc alăturat tircnAtoaielc 
doaiinentc;

1. Carte de botez;
2. Ater.t şenhr despre absolvarc;
3. Aîert vt despre eventuiD funcţiune de 

până acuma la căile ferate.
Elevii vor prim! ; subzistenţă în bani dei

(centenarul naşterii Iui 
Aron Pumnii

teleagă glasul vremurilor, — Blânzi pe un moment,
in faţă forţei împrejurărilor, — şi-au iăpâdat m <sca 
imediat ce ş’au recules, - şi diu nou au dai drum 
liber aderateior lor porniri barbare, ele jaf, chinuiri 
si omoruri, ne cruţând, nici femei .şi nici copii, şi 
nimic din ce ii-se părea, că stă în calea unor ade
văraţi cutropitori.

ţ ipetele deznădăjduiţilor au străbătut ca un fior 
pr«n întreg corpul neamului românesc — încât şi 
femeile române, iu simţul lor curat, — şi-au dat 
seama dc jalea fraţilor şi surorilor noastre de peste 
linia demarcaţională, — şi au ţinut să protesteze în 
public şi să arete firmei întregi indignarea lor.

Şi au ţinut să facă faţă acestor fărădelegi, prin 
două «acte de caritate: parastasul acesta pentru o- 
dihna sufletelor fraţilor şi surorilor ucise dincolo de 
linia de demarcaţie, — şi să facă colectă pentru ali
narea suferinţelor văduvelor, orfanilor şi jefuiţilor 
de acolo.

Fiecare crcâincios .să-şi ţie de datorinţă a con

C e r n ă u ţ i ,  23 Martie.
In 20 Martie s’a ţinut în teatrul orăşcnerc 

serbarea centenarului dela naşterea lui ’ Aron 
Pumnul. Dupăve elevii liceului Aron Pumnul au 
cântat imnul regai, directorul liceului, dl E. Anto- 
novici în frumoase cuvinte a adus omagii me
moriei marelui bărbat.

D! profesor Goras a ţinut, apoi o conferinţă 
despre activitatea culturală a marelui dascăl 
care de şi dc provenienţă umiîă cu voinţă de fer 
reuşeşte să termine stutiile la universitatea din 
Viena! Numit profesor la Blaj la 1848 desfăşura 
o activitate febrilă cutrecrSnd cu adepţii săi 
satele din Transilvania făcând propagandă naţio-

P a r i s ,  23. — Trupele polone i-au înfrânt 
pe ucraineni. Ediţii speciale ale ziarelor din Var
şovia publică amănunte asupra luptei.

Ucrainenii asaltaseră oraşul Leopol, pe care 
l-au şi cucerit pentru o oră, pătrunzând în oraş; 
sosind însă grabnic ajutor din Posnania sub co
manda colonelului Konarzevvski, ucrainenii au fost 
sdrobiţi. Luptele dela Leopol decurg deja de cinci 
zile. Ucrainenii în retragere lasă tunuri şi- mitra
liere, precum şi foarte mulţi prizonieri în mână 
polonilor şi fug mâncând pământul.

Direcţiune pe timpul cursurilor.
S ib iiu , 19 Martie 1 <919.

Diractor central
ara s Z. C h ia to d o r e i f o n

C h i a g
Bă \ tu<le i n iu am mi 180 Lei cltiig r. la

Offimlfru B. Comsa
S3 ■ -j. Silişte — Sibiiti;

.-Arendări de pământ
fânaie.
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Proprietarii clin Sibiiu şi satele din jur, 
cari pot da în arând! sau în parte p 
unul sau nai mulţi ani table nui man 
de pămâ-1 arator şi fânaţe în hotarul 
comurrti sau la munte, sâ oe adreseze 
—  de urgenţă — regimentului de in- 
fanterie în •Mbi'u, strada Şaguna Nr. g, 
cart* primeşte astfel «ic arondări în 

condiţlum favorabile. t *_>
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e sufletul comerţului\

r I  J . e i t H ţ i e  d c 3  f> â tc l: 'O L ro .
2 0 . 5 0 0  irit3 Ib im  ci tr-aşiu . ( p i n )

T ra ta te  com ercia le  d e c a n ta te
P a r i s ,  23,- -  Cosiliul federal elveţian a 

denunţat tratatele comerciale ce le avea cu Ger
mania, Austria şi Olanda.

nală. Dupăce ungurii Pau condamnaţ !a moarte,

trib.ii cu drag la aceste colecte ; bine însemnând, ca
numai naţiunile, cari se ştiu conştient avânta la ast
fel de jertfe, sunt menite sî trăiască şi să se vaiidi- 
teze în vie.iţa popoarelor.

se refugiază în Muntenia, apoi în Bucovina
Pe vremea aceia Bucovina aparţinea Gaiiţiei, 

neavând autonomie. La 28 Februarie 1849 Aron 
Pumnul ţine prima prelegere la liceul din Cer
năuţi,făcând propagandă pentru înlocuirea literelor 
cirile cu cele latine, apoi publică o coiecţie de 
cărţi româneşti.

A. Pumnul moare la 18fi6.

XrYicr&rile conferinţei de pace
P a r i s ,  23. — Chestiunea transportării di

viziilor polone ale generalului Haller la Danzig 
şi consecinţele ce rezultă din ruptura convorbi
rilor din Posen vor fi examinate de comisia de 
zece îa şedinţa dc Luni.

Pentru p&eific&rea Siberiei

La serbare a asistat numeros public între 
cari d! ministru Flondor, primarul Sandru, gene
ralul Zadic, şefii secretari: Ştefanei!*, Sbfera, Tar- 
novschi şi Hortinc, apoi dnii dr. Grigorovitza şi 
dr. D. Popovieh __  /Coresp■)'

P a r i s ,  23. — Generalul ceh Stefanic, co
mandantul suprem al forţelor ceho-slovace ce se 
află actualmente în Siberia a fost primit în au
dienţă de dl Clcmenceau. Generalul a expus mij
loacele prin cari s'ar putea salva armata cehă, 
cerând să se îa grabnice deciziuni în această 
privinţă.

Ptssi îa  l ic i ta ţie  în c h isă  şi v e rb a lă  2n 20 A prilie  a . c, ia  o a r a  li® 
a . tn. în  lo cn in ţa  m ea d i«  d e a ş a v ,  Ţ a r in i  â r â v la i  îfp. 5  etagtul I.
următoarea cantitate de brad roşu (pin):

3 9 0 IR t-rn n c h in r i în  g ro s im e  d e  p e s te  10 em.
15448 ,, „ ,, ,, sub 10 „
9439 .. «. ^ «j »> ţţ

întreaga cantitate reprezintă un volum de 20880 17 m*. „Da uid sabtrăgând 159 . 
trunchiuri putrede în volum de 408*34 m:i — ră m â n e  de vAu^are o c a u ţi iă  te  ' 
de  20471-83 m .

Preţul de strigare este de m ’ pentru trnueMurilft ce le  g r o a se  
Di lei» peniru parii suni g ro şio d  i  h u , iris* peutrn pari; de v ie 80  bau) .

Pftduroa ss »flâ în hotarul comunei CsikszentmikloB, pa locul nnmit Osugeslelcp, - - fiiail înconjururi » 
cu diurn tmu petro«., •/* km. dela staţinuea mici. Oara Ghime'-Palanca.

Vadsttl cs.i«» tî« 7(10.000 leîţ resinl preţalitt ăe, cu».(»i*!rttijc sc va plătt îa snftuir- 
proprbfarnlui îi» Braşov în termin de 30 salt a. — Timpul ,to într -; •• i.ţ-tt« c-ta d- h no; di:1..;
.ii. pârii -'-nţ'-ale SâMirerca »’a târât prin tmipedoval silvic lulia Orloriky.
Vftnsrarett încă k» va tare pe Ira»« nneuMla,

îu «eclu? tlcnjî oier spre vânzare ISIS trunchi««t-l li«aUc dc «-(«jar ţi 8 tsrnw- 
chinri de îttţf, «flătorl în padorea tm Boreşinsui mic î« dW aaţâ d- 4 km. «lela Bortuşlneal 
««arc, Ifveţni «I® i tv / ja »  ÎS.000 lei, vădi*«! 6609 î<4. * »«ui «« va plăti fa ferm ii 
«ic rid ,dlc. ,

Tsmpul de folosire: 4 ani dela ziua preluării. Măsurarea s’a făcut pita iug ineră  »îîvic 
Francisc Intre. VAnsareu se vn îiicc p.c aoeavfă bază. ■ ( ti Inioriuaţîmel «ct-vesc
zlieic la orele 55 - fi p. nt.
861-8 IULIIi MA1IÎACM, proprietar de pădure, Braşov.
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